

大学生暑期“开班”忙 办辅导班普遍无资质 “新老师”缘何游走在“灰色地带”



暑期火了校外培训机构。

青年报资料图 记者 吴恺 摄

暑期过半，一些学生的“补课生活”也正在继续。记者近日在江西、安徽、江苏等地调查发现，许多大学生瞅准暑假补课的商机，当起了“新老师”，合伙招生办辅导班，名校大学生的“招牌”和“实惠”的价格，吸引了不少家长。学有所长且有用武之地，对大学生来说一举多得。但记者也发现，这些辅导班普遍无资质、无教学经验，大学生临时“搭台唱戏”，处在“灰色办学地带”。

大学生暑期合伙“开班”忙

今年暑假前教育部印发《严禁中小学校和在中小学有偿补课的规定》，明确指出“禁止中小学组织、要求学生参加有偿补课”，规范中小学办学行为，切实减轻学生学业负担。但是禁了学校补课，却火了校外的培训机构，而大学生也看准“商机”，加入开办的辅导班队伍。

7月下旬，记者通过招生宣传单来到南昌市一家位于小区商品房内的暑期辅导班。走进房内发现，简陋的三室一厅商品房被改装成教室，100多平方米的屋内，1个空调、5名老师、20多个孩子和书桌就组成了一个简易的大学生暑期辅导班。

通过了解得知，该暑期辅导班是由江西某高校的一名姓章的大学生所开设，上课的4名老师都是章的同校同学，屋内的客厅和三个房间就是4间教室，共开设小学写作、数学、英语、画画等几门课程，每门课程的收费是每月500元。

“我们几个人有的是学教育专业，有的是学医学、法学之类的学科。”其中一名大学生小丽（化名）告诉记者，暑假前他们一起在南昌市几所小学门口发了两个礼拜的传单，一共招收了20多位学生，之后根据各自专业的不同，安排教授不同的课程。

记者采访了解到，类似这样的大学生合伙办暑期辅导班的并不鲜见。“禁补令”下，许多高校大学生发现补课“商机”，商品房、幼儿园、职业院校教室都成为他们租房办学的场地。

名校“招牌”、价格实惠受青睐

记者了解到，大学生“招生”的途径主要是通过中小学门口摆摊、发传单。“我们摆摊的时候发现，好几个大学生也开班，就特意在宣传单上下功夫。”张亮坦言，他们在广告宣传单上专门注明了“名校、价格优惠、在报纸上曾发表文章”等显眼字语，以此来吸引学生家长。

此前在培训机构担任过老师的张亮表示，去年暑假在培训机构赚3000元一个月，但是自己开班一个月就有近6000元的收入，“除了能赚更多的工资，更重要的是自己开班就像创业一样，有种拼搏精神在里面，能使自己得到充分锻炼。”

记者了解到，这些辅导班大多无办班资质。在问到是否有教师资格证时，大多数大学生表示，自己正在考，要大学毕业之后才能拿到。还有一些地方的大学生可以

在相关管理部门申请领到“教学咨询证”，但最多只能进行一对三的教学，然而目前市面上培训班大多远超这个人数限制。

那么，家长为何愿意把孩子送到大学生开的暑期辅导班呢？

“他们都是名牌大学的学生，肯定在学习方法上有自己独到的经验，我陪儿子也听过几次课，感觉很不错。”南昌市湾里区的学生家长涂雨香今年暑假给儿子报了语文课，虽然上课的是医学专业的大学生，但在她看来，他们给读小学六年级的儿子上课完全不成问题，“我不会顾虑他的专业，名校大学生教小学生还是可以的。”

也有家长坦言，价格实惠也是其中原因，花点钱能让大学生替自己在假期“管教”孩子也省心。一名家长表示：“大学生开的辅导班一个月才500元，而外面的培训机构动不动就上百元一节课，实在太贵了。”

大学生“三无”辅导班如何规范？

大学生暑期办班也并不是“看上去那么美”。一些家长也忧虑，这些辅导班普遍无资质、大学生普遍无教师资格证、无教学经验，对场地、安全、教学质量等是否有保障也提出了质疑。

记者采访发现，他们所用的教材都是从网络上拷贝打印的。一名大学生表示：“中小学生的教学内容还是很简单的，英语教发音，语文教写作，数学、物理这些课程则只要教网上拷贝下来的教材就好了。”

一位从事教育的家长对此不以为然，他认为教小孩子有其教育规律，并不是想象中那么简单，他并不放心把孩子交给他们。

安全性方面也有家长提出疑虑。南昌市学生家长范伟华一年前曾将儿子送往这类辅导班，但大学生提前下课没有通知家长，导致他6岁的儿子差点走失。

江西省教育厅发展规划处工作人员表示，大学生暑假开办的短期辅导班不能界定为民办教育，其资金、场地、人员很难达到开办法定民办教育的要求，也就是说其没有资格申请，属于非法办学，已经开办的辅导班都是违反规定的。

一位参与办班的大学生告诉记者，感觉管理部门对类似的培训也是睁一只眼闭一只眼。“只要没人举报，一般也不会去查。一旦有人举报，就按违规处理。”

“大学生利用假期积累经验是好事，但目前没有合法资格的大学生培训班仍处在‘灰色地带’。”北京大学社会学系教授夏学奎认为，“如何合法创业、办理符合规定的证书，这需要相关部门引导他们。”

业内人士建议，要发挥好学校、协会的作用，大学生就业指导中心不仅应当指导学生就业，还应指导他们如何合法创业、如何进行社会实践。其次，相关部门也并不能因为大学生办班时间短、身份难界定就放任不管，而应积极主动介入，对不规范的培训班提出整改方案，整改不了、有安全隐患的也要依法关停。

据新华社电

■神州大地

国家减灾委、民政部针对“苏迪罗” 紧急启动救灾预警响应

民政部网站6日发布信息，国家减灾委、民政部针对今年第13号台风“苏迪罗”可能造成的影响紧急启动救灾预警响应，指导地方民政部门及时做好灾害应急救助各项准备工作，最大限度减轻灾害造成的损失。

国家减灾委办公室下发通知，要求上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东等地民政部门和民政部中央救灾物资合肥、福州、郑州、武汉、长沙储备库进一步加强应急值守，严格执行24小时值班制度，密切跟踪台风移动路径，及时发布预警预报信息，引导受影响区域群众提前购买储存1-3天的生活必需品，协助提前做好人员避险转移、船只回港避风等防范工作，及时报送灾情和救灾工作信息，视情启动救灾应急响应，紧急组织调运发放救灾物资，

安排下拨救灾应急资金，确保受灾群众基本生活。

据气象部门预报，今年第13号台风“苏迪罗”（强台风级）的中心8月6日8时位于我国台湾省花莲市东偏南方960公里的西北太平洋洋面上，中心附近最大风力14级（45米/秒）。预计，“苏迪罗”将以每小时22公里的速度向西偏北方向移动，强度将有所加强，并逐渐向我国台湾东部一带沿海靠近，将于7日夜到8日早晨在台湾东部一带沿海登陆（45-50米/秒，强台风级）；之后穿过台湾岛，将于8日下午到晚上在福建沿海再次登陆（33-38米/秒，台风级）。受“苏迪罗”影响，预计，6日至9日，江南东部、华南东部、台湾等地的部分地区将有暴雨或大暴雨，局地特大暴雨。

据新华社电

“扫黄打非”办部署严打网络不雅视频

记者6日从全国“扫黄打非”办公室获悉，继网络传播“优衣库试衣间”等不雅视频被依法查处后，针对5日网络传播“浙江丽水水地广场”、“成都九眼桥”等不雅视频，全国“扫黄打非”办公室已协调公安部门深入调查，依法严厉追究涉案人员法律责任。

目前，上述案件涉案人员均已查获，案件正在进一步侦办中。

全国“扫黄打非”办公室已部署各地“扫黄打非”办公室和相关“扫黄打非”成员单位开展网络淫秽色情视频、微电影专项整治，要求各地各相关部门一旦发现此类视频、微电影在网上传播，第一时间开展清查，第一时间调查取证，追根溯源，坚决打击违法犯罪分子，坚决查处违法违规网站。

据新华社电

中投融上线一个月，平台用户突破十万

为庆祝中投融平台用户突十万人，凡是在2015年7月30日~8月31日活动期间，新老用户年化投资满5万元，即可获得1个幸运号码，并有机会赢取豪华超礼，1/50的超高中奖率，豪华至尊好礼等你带回家。中投融国资背景，三级风控体系严谨，可为大家创建安全、稳健、高效、透明的投融资环境。投资方式、期限灵活，

有单一期限标和组合标两种，投资周期有1个月、3个月、6个月、12个月，您可以自由选择适合自己的投资理财方式，中投融将以高品质的金融服务助力每一位客户实现财富增值。

详情请登入中投融官网：www.ztrong.com 查询。在法律规范允许范畴内，中投融对本活动拥有最终解释权。

平安信托率先转型 打造“投资金融服务提供商”

日前，“第八届21世纪资产管理『金贝奖』颁奖典礼”在上海举办，平安信托以稳健的经营能力、优异的盈利能力、良好的风控水平一举夺得该评选信托组别最高奖项——“2015最佳综合实力信托公司”奖。

据了解，中国资产管理『金贝奖』评选是由中国商业媒体《21世纪经济报道》在2008年发起。每届评选，组委会均会邀请

专业的机构和行业专家组成评审团，对中国资产管理行业进行客观的分析和评价。平安信托依托平安集团的综合金融与互联网金融平台，充分发挥在资源获取、资产管理、投资咨询、风险管控等方面的优势，为机构与个人客户提供全方位的金融解决方案。此次获得“最佳综合实力信托”奖项充分体现主办方对平安信托综合实力及创新能力的认可。

电商战略悄然启动 中欧基金再推微信交易功能

今年以来，中欧基金在公募资产突破千亿规模后，在互联网方向也动作频频，这或许意味着其电商战略已悄然启动。据悉，中欧基金8月6日正式推出旗下基金微信交易功能，投资者可通过中欧官方微信订阅号和服务号进行基金

交易。据了解，中欧基金推出微信交易功能后，客户在微信平台上购买基金，只需要普通银行借记卡和手机验证即可完成开户绑卡和支付交易。不需要网银U盾，也不再需要跑银行券商柜台。

资金避险需求提升 南方理财金H规模翻番

自6月中旬以来A股大幅调整后，目前市场的资金的避险情绪明显加重。据悉，由于资金避险需求提升，加之打新暂停，7月以来货币基金，尤其是场内货币基金的规模正呈现爆发式增长态势。其中，南方理财金H的规模从7月21日的7

亿快速激增到8月3日的21亿，短短两周时间规模增长了两倍。

Wind数据显示，截至8月4日，理财金H七日年化收益率3.63%，今年以来净值增长率2.47%，在所有场内货币基金中均排名第一。

反弹先锋！买中证500ETF就选流动性最好的！

本周二，沪深股指集体翻红，跨市场中小盘成长股标杆指数——中证500指数更是表现优异。作为国内首只跟踪中证500指数的ETF——南方中证500ETF（基金代码：510500）单日涨幅高达7.34%，7月9日反弹以来的区间涨幅高达

31.07%，远高于上证综指同期的7.11%，借助南方500ETF抄底的投资者，已经获得丰厚的收益。

事实上，自从今年4月中旬中证500股指期货上市后，中证500指数核心市场地位就得到进一步巩固。